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№, дата на 

получаване 

 

Данни на подателя (име и/или ел. поща), въпрос Разяснение от УО 

№ 1,  

26.11.2021 г. 

Nikolai Dimitrov dr.niksand@gmail.com 

 

Здравейте, 

 

Имам въпрос относно кандидатстване по мярка 6.1. Бихте ли 

ми разяснили какво точно означава: 

 

" 1. 2. Към датата на подаване на проектното предложение 

кандидатите трябва да: 

1.2.1. са регистрирани за първи път като земеделски стопани 

по реда на Наредба № 3 от 1999 г. за създаване и 

поддържане на регистър на земеделските стопани (обн., ДВ, 

бр. 10 от 1999 г. );" 

Колко време назад се гледа първата регистрацията като ЗП? 

Ако съм регистриран като ЗП от 36 месеца допустим ли 

съм? Също така ако съм бил регистриран преди 20 месеца, 

прекъснал съм си регистрацията преди 10 месеца и сега пак 

се регистрирам като ЗП ще съм допустим ли по мярката? 

Никъде в критериите за кандидатстване не открих изискване 

за времето назад, което ще се гледа за регистрацията на ЗП. 

Благодаря предварително! 

 

Съгласно т. 1.3. от раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ от Условията за 

кандидатстване „Условията по т. 1.2.1. и т. 1.2.2. се 

считат за изпълнени, когато проектното 

предложение е подадено не по-късно от 24 месеца, 

считано от датата, на която е настъпило първото 

от посочените в т. 1.2.1 и т. 1.2.2 събития.“.  

В случаите, посочени в конкретно поставения въпрос 

Ви информирам, че ако сте регистриран като 

земеделски производител от 36 месеца, Вие не 

отговаряте на изискванията, посочени в раздел 11.1 

„Критерии за допустимост на кандидатите“ от 

Условията за кандидатстване. 

В допълнение, по втората част на Вашия въпрос, ако 

сте регистриран за първи път като земеделски 

производител преди 20 месеца, то Вие сте допустим 

за кандидатстване по подмярката, но следва да имате 

предвид, че окончателно решение по оценка на 

проектните предложения се взима от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата необходима 

mailto:dr.niksand@gmail.com
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информация. 

№ 2, 

30.11.2021 г. 

yosif_penishev@abv.bg  

 

Моля за подробно разяснение на Приоритет 2 - Проекти 

осигуряващи устойчиво развитие на земеделското 

стопанство с Критерии за оценка Проектни предложения от 

кандидати със земеделски стопанства с по - висок 

производствен обем от Раздел 22.1 "Критерии за подбор на 

проектни предложения". Кои са културите с по - висок 

производствен обем? Коя е границата за да се счита по - 

висок производствения обем? Дайте дефиниция за 

стопанства с по - висок производствен обем? 

В т. 3 от раздела 22.2 „Методика за оценка на 

проектните предложения“ от Условията за 

кандидатстване е разписан метода по които се 

изчисляват точките по приоритет 2 от раздел 22.1 

„Критерии за подбор на проектни предложения“ от 

Условията за кандидатстване. 

За определяне броя точки, които един кандидат би 

получил по критерий за подбор № 2, се взима 

предвид икономическият размер на земеделското 

стопанство към момента на кандидатстване, измерен 

в Стандартен производствен обем (СПО). 

Изчислението на икономическия размер, измерен в 

СПО е съгласно Приложение № 2 и инструкцията 

към него, което е част от документите към Условията 

за кандидатстване.  

Точките по критерия за оценка се получават, като 

изчислената стойност на СПО (съгласно Приложение 

№2) на цялото земеделско стопанство се умножава 

по коефициент 0,00125, но не повече от 20 точки, 

като максимален брой точки по критерий 2 могат да 

получат земеделски стопанства с максимално СПО 

от 16 000 евро. 

№ 3, 

02.12.2021 г. 

newscience.ltd@gmail.com 

Здравейте, 

Допустимо ли е кандидат, отговарящ на всички останали 

 

В насоките за кандидатстване няма изискване 

планираното увеличение на земеделското 

mailto:yosif_penishev@abv.bg
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условия, да докаже СПО с трайни насаждения, за които има 

сключен минимум 5-годишен договор за наем, но 

увеличаването на икономическия размер на стопанството 

спрямо първоначалния размер с най-малко с левовата 

равностойност на 4000 евро, да бъде с животни. Към 

момента кандидатът не стопанисва животни, но планира да 

го направи. 

С уважение 

стопанство, в съответствие с т. 1.3.2 и т. 1.4.2 от 

раздел 13.1 от условията за кандидатстване, да бъде 

със същите видове култури и/или животни, с които е 

доказан първоначалният икономически размер на 

стопанството, измерен в СПО. 
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Публикувано на 31.01.2022 г. 

№, дата на 

получаване 

 

Данни на подателя (име и/или ел. поща), въпрос Разяснение от УО 

№ 4,  

06.12.2021 г. 

Уважаеми Дами/Господа, 

 

По процедурата само със собствен електронен подпис ли се 

подава проектно предложение? В списъка с документи, 

които се подават на етап кандидатстване, не е предвидено 

пълномощно за подаване на проекта. 

 

С уважение, 

Ф****** Г****** 

 

Съгласно т. 2 от раздел 23 „Начин на подаване на 

проектните предложения/концепциите за проектни 

предложения:“ от Условията за кандидатстване „С 

квалифициран електронен подпис, наричан по-

нататък „КЕП“, кандидатът подписва единствено 

електронния формуляр, което удостоверява 

достоверността на всички приложени документи. 

Кандидатът подписва формуляра с валиден КЕП 

към датата на кандидатстване с титуляр и автор - 

физическото лице, което е представител на 

кандидата или КЕП с титуляр кандидата, като 

автор на подписа в този случай следва да е 

представителя на кандидата.“. 

Единствените случаи, в които кандидатът би могъл 

да бъде представляван от упълномощено лице са 

посочените в т. 4, буква „а“ и т. 15 от раздел 21.1 

„Оценка на административно съответствие и 

допустимост“.  

№ 5, 

11.12.2021 г. 

И. Гогов *****@abv.bg 

 

Преценката за съответствие с критерий за оценка № 

5 от раздел 22.1 „Критерии за оценка на проектни 

mailto:gogov_81@abv.bg
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Здравейте! Моля за отговор на следния  въпрос, касаещ 

придстоящето ми кандидатстването ми по Процедура чрез 

подбор № BG06RDNP001-6.011 по подмярка 6.1 „Стартова 

помощ за млади земеделски стопани“ от мярка 6 „Развитие 

на стопанства и предприятия“ от Програмата за развитие на 

селските райони за периода 2014 - 2020 г. 

Въпрос 1: Критерий за подбор на проектни предложения 5  

предвижда присъждане на точки за „Проектни предложения 

с инвестиции в иновативни за стопанството технологии, 

като - иновативни производствени технологии, цифрови 

технологии за производство и организация в селското 

стопанство, ВЕИ и автоматизиране на работните процеси в 

селскостопанското производство, включително напоителни 

системи и подходи приложени чрез Европейското 

партньорство за иновации”. Ще ми се признае ли 

предвиденото от мен  придобиването на фреза с която да 

модернизирам своето стопанството за инвестиция попадаща 

в обхвата на иновативни за стопанството технологии 

съгласно Приложение № 10 тъй като към монета аз не 

разполагам със собствена, а тя ще допълва и модернизира 

притежаваният от мен трактор подобрявайки процеса по 

производство? Към настоящият момент аз нямам фреза. 

предложения“ от Условията за кандидатстване (УК) 

се извършва съгласно т. 8 от раздел 22.2 „Методика 

за оценка на проектните предложения“ от УК: 

„Приоритет по критерий за оценка № 5 получават 

проектни предложения, при които в т. 1В 

„Инвестиции, които попадат в обхвата на 

иновативни за стопанството технологии съгласно 

Приложение № 10“ от раздел III. „Програма за 

развитие на стопанството“ от бизнес плана е 

предвидено придобиването на инвестиции посочени в 

Приложение № 10 към датата на подаване на 

искане за второ плащане по проектното 

предложение“. Посочената в запитването Ви 

инвестиция е извън обхвата на Приложение № 10 

„Списък на инвестиционни разходи, допринасящи 

към изпълнение на целите на Инструмента NGEU“. 

№ 6, 

12.12.2021 г. 

Млад Фермер  mlad_fermer@abv.bg 

Здравейте,  

Имам следните въпрос по процедура № BG06RDNP001-
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6.011 по подмярка 6.1 „Стартова помощ за млади земеделски 

стопани“:  

 

Стопанството ми е над 10 000 Евро СПО.   

Съгласно раздел  24.1. Списък с общи документи, докуемнт 

№2 е описано,че се предствя "Копие от документ за 

собственост на земя и/или земеделска земя, и/или копие от 

влязъл в сила договор за наем, вписан в службата по 

вписванията към съответния районен съд и/или копие от 

вписан в службата по вписванията към съответния районен 

съд и регистриран в съответната общинска служба на МЗХГ 

договор за аренда, с минимален срок пет години, като е 

допустимо не повече от 24 месеца от срока да е изтекъл към 

датата на подаване на проектното предложение"  

Описано е, че тези документи са (Приложими за формиране 

на минималния икономически размер на стопанството от 8 

000 евро СПО); 

Също така за документ №3 е посочено: "Документи, 

удостоверяващи право на ползване с регистрирано в 

общинската служба по земеделие правно основание, извън 

представените по т. 2." 

 

Въпросите ми са:  

Към проектното предложение трябва ли да приложа всички 

договори за наем или само тези, които доказват минимума 

от 8000 Евро СПО? 

 

 

В условията за кандидатстване са изрично посочени 

изискванията, които се отнасят за земята, която 

формира минималния икономически размер на 

земеделското стопанство на кандидата, измерен в 

СПО.  

Съгласно т. 1.5 от раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ към УК „Договорите 

за наем и/или аренда по т. 1. 2. 4. и 1. 2. 5., включени 

при определяне на изискуемия минимален 

икономически размер на стопанството от 8000 евро 

СПО, трябва да са: 

1. 5. 1. влезли в сила към датата на подаване на 

проектното предложение; 

1. 5. 2. с минимален срок на действие пет години, 

като към датата на подаване на проектното 

предложение може да са изтекли не повече от 24 

месеца от срока.“. 

 

Съгласно т. 1.6 от раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ към УК, цялата 

налична в земеделското стопанство земя трябва да се 

стопанисва от кандидата с регистрирано в 

общинската служба по земеделие правно основание 

за ползване през целия период (за земеделски 
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Също така правни основания само за минимума от 8000 

Евро СПО ли трябва да имам или за цялата налична земя в 

стопанството към момента на кандидастване? 

Договорът за наем на животновъдният обект допустимо ли е 

да 5 годишен, но към днешна дата да са изтекли от него 12 

месеца? 

 

Благодаря! 

площи), считано от датата на подаване на проектното 

предложение до изтичане на пет години от датата на 

сключване на административния договор. 

Изискването за регистриране в общинската служба 

по земеделие не се отнася за имот/тите, попадащи в 

границите на урбанизирани територии, както и за 

имот/и върху които са разположени 

животновъден/ни обекти и на тях не се отглеждат 

култури, които участват при формиране на СПО. 

 

В допълнение, Ви информираме, че ако договорът за 

наем на животновъдния обект е с минимален срок на 

действие пет години и от него са изтекли 12 месеца, 

то този договор отговаря на изискванията по т. 1.5 от 

раздел 11.1 от УК. В заключение, следва да имате 

предвид, че окончателно решение по оценка на 

проектните предложения се взима от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата необходима 

информация. 

№ 7, 

13.12.2021 г. 

*****@gmail.com  

Допустим кандидат ли е ЮЛ ЕООД, което е регистрирано 

като Земеделски производител през 2021, ако собственика 

на това ЮЛ е регистриран Земеделски производител (като 

физическо лице) от повече от 36 календарни месеца преди 

датата на подаване на проектното предложение? 

Съгласно т 2. от раздел 11.2 „Критерии за 

недопустимост на кандидатите:“ от УК „Не се 

считат за изпълнени условията на т. 1.2.1. и т. 1.2.2 

от раздел 11.1. „Критерии за допустимост на 

кандидатите“, когато някое от събитията е 

настъпило по-рано от 24 месеца от датата на 

подаване на проектното предложение по отношение 

mailto:boburanov.todor@gmail.com


 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ ПО ПРОЦЕДУРА № 

BG06RDNP001-6.011 ПО ПОДМЯРКА 6.1 "СТАРТОВА ПОМОЩ 

ЗА МЛАДИ ЗЕМЕДЕЛСКИ СТОПАНИ" ОТ МЯРКА 6 

"РАЗВИТИЕ НА СТОПАНСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ"ОТ 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ ЗА 

ПЕРИОДА 2014-2020 Г. И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 
 

 

8 
 

на: 

2.1. юридическо лице, чийто мажоритарен дял от 

капитала се притежава/се е притежавал от 

кандидат по т. 1, както и в случаите, в които е 

имал качеството на управляващ и представляващ 

юридическото лице и/или 

2.2. едноличния собственик на капитала на 

кандидата ЕООД или физическото лице - 

собственик на кандидата едноличен търговец, и/или 

2.3. едноличен търговец, чието предприятие се 

притежава/се е притежавало от кандидат по т. 1.“ 

Предвид цитираните условия, кандидат юридическо 

лице, чиито едноличен собственик на капитала е 

физически лице, регистрирано по реда на Наредба № 

3/1999 год. по-рано от 24 месеца от датата на 

подаване на проектното предложение, не отговаря на 
критериите за допустимост на кандидатите. 

№ 8, 

14.12.2021 г. 

H. Todorov  ***@abv.bg  

Здравейте, искам да попитам мога ли да кандидатствам по 

мярка 6.1 като СПО на стопанството ми се формира от 21 

дка винени лозя и 20 дка костилкови овощни и дали ще 

получа точки за приоритетен сектор плодове и зеленчуци?   

 

 

Допустими за подпомагане са кандидати които 

отговарят на изискванията на раздел 11. „Допустими 

кандидати“ от УК. 

Точки по критерий за оценка „Проекти за дейности, 

които се изпълняват в чувствителни сектори“ 
получават проектни предложения, при които в 

земеделското стопанство на кандидата към датата на 

mailto:hristiqntodorov@abv.bg
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подаване на проектното предложение се отглеждат 

животни от сектор „Животновъдство“ и/или култури 

от сектор "Плодове и зеленчуци", посочени в 

Приложение № 7от УК. Съгласно Приложение № 7 

„винени лозя“ не са култура от чувствителен сектор 

„Плодове и зеленчуци“ за получаване на приоритет. 

По отношение на „костилкови овощни“, в 

Приложение № 7 се съдържа списък с овощни 

видове, за които проектното предложение би 

получило предимство. По зададения въпрос, не може 

да се предостави еднозначен отговор, тъй като не е 

уточнен вида на „костилковите овощни видове“, 

които отглеждате в стопанството Ви.  

 

№ 9, 

14.12.2021 г. 

С. Господинова ***@abv.bg 

Здравейте! 

Желая да кандидатствам по подмярка 6.1 по процедура чрез 

подбор BG06RDNP001-6.011 с отглеждане на пчелни 

семейства.Съгласно Насоките за кандидатстване трябва да 

направя инвестиция за минимална сума 700 лв. За нуждите 

на стопанството желая да закупя полуавтоматична 

разпечатваща машина за нуждите на стопанството, тъй като 

нямам такава. Въпросът ми е следния: Закупуването на тази 

машина ще отговаря ли на критерий за подбор 5 "Проекти, 

които допринасят за устойчиво и цифрово икономическо 

възстановяване"и приложение 10, подточка 

 

Закупуването на „полуавтоматична разпечатваща 

машина“ би попаднала в критерий за оценка № 5, ако 

същата представлява автоматизирани и/или 

роботизирани системи, използвани в отделните фази 

по отглеждане на пчелни семейства. 

Правим уточнение, че оценката за съответствието с 

приоритет № 5 „Проекти, които допринасят за 

устойчиво и цифрово икономическо възстановяване“ 

се определя от оценителната комисия въз основа на 

предоставените документи и информацията за 

съответните инвестиции и дейности включени в 

mailto:svetla.gos@abv.bg
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1.4.4.Предварително благодаря за отговора. проектното предложение. 

№ 10, 

16.12.2021 г. 

В. Игнатов  ***@abv.bg 

Здравейте, 

Имам въпрос относно кандидатстване по мярка 6.1. Имам 

намерение да си закупя соларен електропастир за опазване 

на пчелина от нападение на диви животни , тъй като същия 

се намира в гората и постоянно се напада от диви прасета 

и/или електронна везна, предназначена за следене на 

променящото се тегло и температура на кошера.Системата е 

WEB базирана. Сумата поотделно и на двата актива ще бъде 

над 700 лв. Попадат ли тези разходи за инвестиции в 

Приложение № 10 към условията за кандидатстване /Списък 

на инвестиционнни разходи, допринасящи към изпълнение 

на целите на Инструмента NGEU/ към Критерии за оценка 

№ 5, съответно т. 1.4.1 и т.1.3.1.? 

Благодаря предварително! 

 

„Електропастир“ попада в обхвата на т. 1.4.1. от 

Приложение № 10 към Условията за кандидатстване, 

където са посочени системи за идентификация, 

системи за управление и наблюдение на стадото или 

пчелина.  

„Електронната везна“ попада в обхвата на 

Приложение №10 в случай, че същият има характер 

на система и оборудване което се използват за 

събиране, обработка и анализ на данни. 

Обръщаме Ви внимание, че в т. 8 от раздел 22.2 

„Методика за оценка на проектните предложения“ от 

Условията за кандидатстване е посочен подхода за 

оценка по критерий за оценка №5. 

В допълнение, Ви информирам, че оценката за 

съответствието с приоритет № 5 „Проекти, които 

допринасят за устойчиво и цифрово икономическо 

възстановяване“ се определя от оценителната 

комисия въз основа на предоставените документи и 

информацията за съответните инвестиции и дейности 

включени в проектното предложение. 

№ 11, 

17.12.2021 г. 

И. Иванова bulphyto@abv.bg 

Уважаеми дами и господа, 

Имам следния въпрос по мярката - Когато икономическият 

размер на стопанството се доказва с намерения за засаждане 

Съгласно т. 1.2 от раздел 27 „Допълнителна 

информация“ от УК, допустимият период за 

създаване на овощни трайни насаждения е от 1 

ноември до 14 април на стопанската година.  

mailto:***@abv.bg
mailto:bulphyto@abv.bg


 

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ ПО ПРОЦЕДУРА № 

BG06RDNP001-6.011 ПО ПОДМЯРКА 6.1 "СТАРТОВА ПОМОЩ 

ЗА МЛАДИ ЗЕМЕДЕЛСКИ СТОПАНИ" ОТ МЯРКА 6 

"РАЗВИТИЕ НА СТОПАНСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ"ОТ 

ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ ЗА 

ПЕРИОДА 2014-2020 Г. И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ 
 

 

11 
 

на трайни насаждения през текущата спрямо 

кандидатстването стопанска година, съответно настоящата 

2021/2022г. стопанска година, то допустимо ли е това да се 

направи с намерение за насаждане със срок за създаване на 

трайните насаждения от сини сливи до 14 април 2022г., 

каквото е и срокът съгласно технологии за създаване и 

отглеждане на посочените трайни насаждения. 

Насажденията няма да бъдат правени по картонажен метод. 

Ако има друг срок, с който трябва да се съобразим, то какъв 

е той? 

 

 

№ 12, 

23.12.2021 г. 

Е. Христова ***@abv.bg 

Привет, 

Във връзка с изготвяне на проектно предложение по 

Подмярка 6.1 "Стартова помощ за млади земеделски 

стопани" от мярка 6 "Развитие на стопанства и предприятия" 

от Програмата за развитие на селските райони за периода 

2014 – 2020 г., имам следния въпрос: 

Ще се регистрирам като земеделски стопанин, като ще 

декларирам 40 дка картофи (с намерение за засаждане). 

Въпросът ми е трябва ли да се представи документ за 

собственост/ ползване за срок не по-малък от 5 г. за цялата 

земя в стопанството (40 дка) и/или може да се представи 

документ за сопственост/ ползване за срок не по-малък от 5 

г. само на земята, която отговаря на условието 8000 евро 

Съгласно т. 1.5 от раздел 11.1 „Критерии за 

допустимост на кандидатите“ към УК „Договорите 

за наем и/или аренда по т. 1. 2. 4. и 1. 2. 5., включени 

при определяне на изискуемия минимален 

икономически размер на стопанството от 8000 евро 

СПО, трябва да са: 

1. 5. 1. влезли в сила към датата на подаване на 

проектното предложение; 

1. 5. 2. с минимален срок на действие пет години, 

като към датата на подаване на проектното 

предложение може да са изтекли не повече от 24 

месеца от срока.“. 

 

mailto:dodola_b@abv.bg
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СПО? Допустимо ли е да се кандидатства с едногодишни 

договори? 

 

 

№ 13, 

28.12.2021 г. 

***@gmail.com 

В Таблица за изчисляване на икономическия размер на  

земеделските стопанства, към кой ред можем да отнесем 

Шафрановия минзухар, за да може да изчислим правилно 

СПО на стопанството ни? 

 

Съгласно инструкцията от Приложение № 2 

„ИНСТРУКЦИЯ КЪМ ТАБЛИЦА ЗА 

ИЗЧИСЛЕНИЕ НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ РАЗМЕР 

НА ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ СТОПАНСТВА“ към 

Условията за кандидатстване, културата „Шафранов 

минзухар“ се отнася към код 3129 „Други етерично-

маслени и лекарствени растения“.  

 

mailto:***@gmail.com

